
Крещение

Святой Дух и крещение

Действие Святого Духа при новом рождении рассмотрено в уроке “О крещении учил Иисус” при обсуждении Иоан. 3:3–5. Теперь же рассмотрим дар Святого Духа в связи с крещением.

В крещении человек рождается от воды и Духа (Иоан. 3:5). Тот, кто был мертв, приходит к новой жизни, свободной от греха (Рим. 6:4–7). Повторяя своим крещением погребение и воскресение Иисуса (Кол. 2:12, 13), он получает прощение (Деян. 2:38). В Деяниях дано достаточное количество примеров того, как Евангелие распространялось по всему миру (Деян. 2:38–47; 8:12, 35–39 и т.д.).

При крещении благодаря своей вере и сердечному послушанию (Рим. 6:4, 17, 18; Гал. 3:26, 27; Кол. 2:12, 13) человек становится новой тварью во Христе (2 Кор. 5:17; Гал. 6:15) и чадом Божиим. Тот, кто верит в Иисуса, очистился от грехов, родился заново и стал чадом Божиим, получает Святого Духа. Иоанн пишет: “Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него” (Иоан. 7:39). Мы также читаем: “Свидетели Ему в сем мы и Дух Святый, Которого Бог дал повинующимся Ему” (Деян. 5:32; ср. 1 Фес. 4:8). Петр сказал тем, кто слушал его первую проповедь на Пятидесятнице: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, - и получите дар Святого Духа” (Деян. 2:38). Павел писал: “А как вы - сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: «Авва, Отче!»” (Гал. 4:6).

“Сей Самый Дух свидетельствует с духом нашим,¹ что мы - дети Божии” (Рим. 8:16). Свидетельствует *не* нашему духу, что мы сыны Божьи, а вместе с нашим духом свидетельствует, что мы дети Божьи, а это означает, что, когда мы говорим: “Отче наш”, - Он может вместе с

нами свидетельствовать, что Бог - это истинно наш Отец.

Божьи сыны отмечены даром Святого духа, как залогом того, что они принадлежат Богу. Павел писал: “Утверждающий же нас с вами во Христе и помазавший нас есть Бог, Который и запечатлел нас и дал залог Духа в сердца наши” (2 Кор. 1:21, 22) и “В нем и вы, услышавши слово истины, благовестование вашего спасения, и уверовавши в Него, запечатлены обетованным Святым Духом” (Еф. 1:13, 14).

Дух дан сынам Божиим (Гал. 4:6), чтобы отметить их, как принадлежащих Ему, а не для того, чтобы сделать сынами. “Если же Духа Христова не имеет, тот и не Его” (Рим. 8:9).

Установлено общее правило. Заблудшие мирские не могут получить Святого Духа (Иоан. 14:17), но Он дается тем, кто верит и слушается, тому, кто является Божиим сыном.

ДАР СВЯТОГО ДУХА

“Дар Святого Духа”, который дан сынам Божиим, есть пребывание Духа (1 Кор. 6:19, 20; 2 Тим. 1:14), а *не* дар чудесной силы Духа. Дар пребывания Святого Духа придает силу христианину жить христианской жизнью (Еф. 3:16). Дающий же силу дар Святого Духа позволял тем, кто получал его, творить знамения и чудеса (Евр. 2:3, 4).

Деян. 8:14–17 не является исключением из этого правила:

Находившиеся в Иерусалиме Апостолы, услышавши, что Самаряне приняли слово Божие, послали к ним Петра и Иоанна, которые, пришедши, помолились о них, чтобы они приняли Духа Святого: ибо Он не сходил еще ни на одного из них, а только были они крещены во имя Господа Иисуса; тогда возложили руки на них, и они приняли Духа Святого.

Когда самаряне крестились, они получили Святого Духа пребывающего, как дети Божьи, в соответствии с общим правилом; они не сразу получили силу Духа. Он был дан им позже, через наложение рук (ср. Деян. 19:5, 6).

Тимофея получил дар “через” или “посредством” (греческий предлог *dia* с родительным падежом) наложения рук Павла (2 Тим. 1:6). Весьма вероятно, что это был дар, который был дан “с” (*meta*, предлог, который с родительным падежом означает “в дополнение к”) возложением рук священников (1 Тим. 4:14). Очевидно, у Павла была причина употребить, говоря о том, как Тимофея получил свой дар, два разных предлога. Иисус одарил Тимофея *через* руки Павла *в дополнение к* возложению рук священников. Руки Павла были тем средством, с помощью которого был получен дар, и наряду с Павлом священники возложили свои руки, чтобы назначить Тимофею, как он этот дар будет использовать.

ПЕРВЫЕ ОБРАЩЕННЫЕ ЯЗЫЧНИКИ

В Деян. 10 и 11 мы находим исключение из общего правила при обращении первых язычников. В большинстве случаев исключения нужны для того, чтобы подтвердить правило. Это справедливо в отношении тех чудес, которые совершил Иисус. Если бы Иисус делал только то, что доступно обычному среднему человеку, Он бы не смог доказать, что Он - Сын Божий. Делая то, что человек не может выполнять с помощью своих естественных способностей, что является исключением из естественных процессов, Он доказал, что Он является Сыном Божиим (Иоан. 20:30, 31; Деян. 2:22).

Использовав исключение, Бог подтвердил, что Ему угодно и язычников принять для спасения и поставить их на тот же уровень, что и потомков Авраама, то есть ввел реалию, которая была трудна для восприятия иудеев. Обычная последовательность - получение силы Святого Духа после крещения через наложение рук апостолов - могла не быть достаточным доказательством для христиан из иудеев, что язычники, даже получив прощение грехов, могли занимать такое же положение в христианском обществе, что и обращенные иудеи. Без этого Божьего исключения они могли считать, что на признание обращенных язычников есть лишь санкция апостолов. Дав Святого Духа язычникам, как Он в самом начале дал иудеям, - непосредственно и без участия человека, - Бог доказал на все времена, что и язычникам предлагается спасение и что все дети Божьи равны между собой. Бог доказывал, что решение принадлежало Ему, а не Петру.

Отвечая на возражения, которые выдвигала иерусалимская церковь (Деян. 11:3), Петр справедливо мог спросить: “...Кто же я, чтобы мог воспрепятствовать Богу?” (Деян. 11:17). Позже он скажет: “...Бог от дней первых избрал из нас мения, чтобы из уст моих язычники услышали слово Евангелия и уверовали. И Сердцеведец Бог дал им свидетельство, даровав им Духа Святого, как и нам” (Деян. 15:7, 8). Выбор Божий заставил Петра воскликнуть, когда он увидел язычников, получивших силу Духа Святого: “Кто может запретить креститься водою тем, которые, как и мы, получили Святого Духа?” (Деян. 10:47). Это исключение было для Петра безусловным доказательством того, что Бог, а не человек, делал Свой выбор. Только Бог может сделать исключение из Своих правил, и такое исключение доказывает, что это деяние Бога.

Наблюдение Фредерика Дейла Брунера относительно замечания Петра достойно того, чтобы его повторить: “Он подчеркивает, что Святой Дух сошел на дом Корнилия, «как и на нас вначале» (ст. 15). Это замечание очень важно. Петр не говорит, что Святой Дух сошел на дом Корнилия так, «как он это всегда делает по отношению ко всем».²

Позже Брунер отмечал: “Если буквально следовать Библии, “креститься Святым Духом” - это не доктрина, которой Деяния учат действующую церковь, так как эта фраза встречается только в переломные моменты введения иудеев и язычников в церковь”.³

В Книге Деяний описываются два случая крещения Святым Духом: апостолов в день Пятидесятницы и Корнилия с семьей и его языческих друзей. Возможно, Святым Духом был также крещен и Павел. Он утверждал, что был назначен апостолом не людьми, а Иисусом Христом (Гал. 1:1). Если сила, которая сделала его апостолом, пришла через людей, значит, люди и сделали его апостолом; но поскольку он отрицал, что получил апостольство посредством человеческого вмешательства, то мы должны признать, что Сам Иисус дал ему силу для служения апостолом, крестив его Святым Духом.

Язычники получили силу Святого Духа прежде, чем стали Божими людьми, и без наложения рук апостолов, что есть исключение из общего правила; однако, это не указывает на то, что они имели Святого Духа *обитающего* до того, как они стали Божими детьми путем крещения. Общий принцип получения дара Святого Духа после покаяния, крещения и прощения грехов (Деян. 2:38) применим к ним точно так же, в тех случаях обращения в Книге Деяний, в которых дар Святого Духа не упоминается (Деян. 8:35–39; 16:15, 33;

18:8). За исключением упомянутых двух случаев крещения Святым Духом, в Писаниях говорится, что сила Святого Духа передавалась через наложение рук апостолов (Деян. 8:14–17; 19:5, 6; 2 Тим. 1:6).

СВЯТОЙ ДУХ И ОБРАЩЕНИЕ

В Книге Деяний не сообщается, что Святой Дух непосредственно воздействовал на грешника, чтобы обратить его в веру. Напротив, говорится, что Он воздействовал через посредника, у которого в то время не было Слова в письменном виде, и по этой причине он нуждался в том, чтобы Святой Дух открыл ему истину (Еф. 3:3–5). Убедительное воздействие Святого Духа (Иоан. 16:7–11) осуществлялось через посредство Божьего Слова (Иоан. 6:63; Деян. 2:37; 11:14; 24:25). Именно Слово, а не прямое воздействие Святого Духа, является основой веры (Иоан. 17:20; Деян. 17:11, 12; Рим. 10:17).

Святой Дух давался не для того, чтобы сделать людей сынами Божьими или привести их к вере и послушанию. Он давался тем, кто уже являлся сыном Божиим (Гал. 4:6), кто уже был рожден через Слово Божье (1 Пет. 1:23), кто верил (Иоан. 7:39) и кто был послужен (Деян. 5:32).

Некоторые утверждают, что Святой Дух должен открыть сердце грешника, чтобы он принял Слово. Обращение в веру первых язычников совершенно отрицает такое утверждение. Их сердца были уже открыты до того, как на них сошел Дух, ибо они сказали Петру: "...Все мы предстоим пред Богом, чтобы выслушать все, что повелено тебе от Бога" (Деян. 10:33). Сердце, как проводник Духа, может быть открыто через Слово; однако, это обязанность человека - допустить Слово в свое сердце (Лук. 8:15). Святой Дух передал весть тому, кто должен был передать ее дальше, но Он не действовал непосредственно на заблудшие души, чтобы запечатлеть веру в их сердцах. Вера приходит от знания вести (Рим. 10:17), а не через прямое воздействие Святого Духа. Мир не получает Святого Духа (Иоан. 14:17), потому что Он сходит на тех только, кто поверил (Иоан. 7:39) и послушался (Деян. 5:32) и потому является чадом Божиим (Гал. 4:6).

Ни в одном случае в Библии не ставится знак равенства между эмоциональными переживаниями и действием Святого Духа. Проблема с таким подходом к действию Святого Духа состоит в том, что он основывается на непостоянной природе человеческих чувств (Иер. 17:9), которые не-

надежны и на которые нельзя полагаться (Прит. 28:26).

Некоторые не верят в необходимость крещения на том основании, что при крещении они не испытывали никаких ощущений, в то время как другие считают, что спасены без крещения, потому что начали что-то ощущать еще до него. Крещение не вызывает никаких ощущений, но дает повод радоваться (Деян. 8:39; 16:33, 34). Эта радость приходит благодаря вере в то, что Иисус Христос простил грехи.

Эмоции и крещение можно сравнить с церемонией бракосочетания. Эмоции до, во время и после церемонии не являются тем, что скрепляет брак. Сама по себе церемония не может изменить чувств жениха и невесты по отношению друг к другу, хотя, несомненно, может быть основанием для радости. Выполнение определенных требований, предъявляемых к заключению брака, а не некие чувства, - вот то, что делает брак законным.

Так и крещение дает основание для радости, но *ни* в одном случае в Библии не упоминается, что Святой Дух дает сердечное волнение, удостоверяющее чье-либо спасение. Спасение - это результат послушания (Евр. 5:9), идущего от сердца (Рим. 6:17, 18), а не результат прямого воздействия Святого Духа на сердце.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Святой Дух дается тем, кто верит и слушается, тем, кто стал Божьими детьми. Он не дается погибшим с тем, чтобы они стали детьми Божьими. Он входит в сердце того человека, чья вера подвигнула его изменить свою жизнь и предать себя Иисусу, приняв крещение для искупления грехов.

В грешников, у которых честное и искреннее сердце, Дух проникает через Слово (Лук. 8:15), но те, чьи сердца закрыты, отвергают Слово (Мат. 13:15). Святой Дух не действует непосредственно на сердце грешника, открывая его; Дух входит в сердце, которое открыто Слову и очистилось через послушание Слову Божию (1 Пет. 1:22; Деян. 2:38). ◆

¹Так в Новом американском нормативном переводе Библии (New American Standard Bible); в синодальном переводе: "...свидетельствует духу нашему..." (прим. перев.).

²Frederick Dale Bruner, *A Theology of the Holy Spirit* (Grand Rapids, Mich.: Wm. B. Eerdmans Publishing Co., 1970), 194.

³Там же, 195.